

外交部:

战败国要霸占战胜国领土 岂有此理

新华社北京9月27日电 外交

部发言人秦刚27日就日本首相野田佳彦联大记者会涉钓鱼岛言论答记者问时表示，中方对日本领导人在钓鱼岛问题上顽固坚持错误立场表示强烈不满和坚决反对。

有记者问：9月26日，野田佳彦在联大演讲后举行记者会称，无论是依据历史还是根据国际法，钓鱼岛都是日本固有领土，该问题不存在争议，日方不会作出违背这一立场的妥协。

中方对此有何评论？

秦刚表示，中方对日本领导人在钓鱼岛问题上顽固坚持错误立场表示强烈不满和坚决反对。

他说，钓鱼岛自古以来就是中国的固有领土，中方对此有充分的历史和法理依据。1895年，日本利用甲午战争，非法窃取钓鱼岛及其附属岛屿，并强迫清政府签订不平等条约，割让“台湾全岛及所有附属各岛屿”。第二次世界大战结束后，根据《开罗

宣言》和《波茨坦公告》等国际法律文件，中国收回日本所侵占的包括台湾在内的中国领土，钓鱼岛及其附属岛屿在国际法上业已回归中国。《开罗宣言》和《波茨坦公告》是世界反法西斯战争的伟大成果，是战后国际秩序的重要基石，1945年的《日本投降书》对此明文接受。中国政府对美、日私相授受中国钓鱼岛的做法从一开始就坚决反对，不予承认。中国人民为世界反法西斯战争胜利做出了巨

大牺牲和重大贡献。一个战败国却要霸占一个战胜国的领土，岂有此理？！

日本在钓鱼岛问题上的立场和做法，践踏了《联合国宪章》宗旨和原则，本质上是不能彻底反省和清算日本军国主义侵略历史，企图否定世界反法西斯战争胜利成果，挑战战后国际秩序。这值得国际社会高度警惕。历史不容翻案，第二次世界大战所带来的深重灾难不容忘却，联合国所维护的和平与安全秩序不容动摇，国际公理

和人类良知不容挑衅！日本政府的所谓“购岛”完全是非法、无效的，丝毫改变不了日本侵占中国领土的历史事实，丝毫改变不了中国对钓鱼岛的领土主权。

中国政府和人民维护国家领土主权的意志和决心坚定不移。日本的非法图谋绝不可能得逞！无论是依据历史还是国际法，日方都应停止一切损害中国领土主权的行动，而不是一错再错，欺骗世人。

中国拥有航母不会改变防御性国防政策

新华社北京9月26日电（记者王经国 李宣良）

我国第一艘航空母舰25日正式交付海军。多位军事专家在接受记者采访时表示，中国发展航母是现实的呼唤、历史的必然，但不会因为拥有航母而改变防御性的国防政策。

“中国拥有1.8万多公里的海岸线和300万平方公里的海洋国土。面对如此漫长的海洋线和广阔的海域，维护领土主权和海洋权益，保卫国家海上方向安全，是中国武装力量神圣的使命。”国防大学战役教研部副教授房兵说，要想更好地履行这一使命，必须要拥有和掌握先进、核心的武器装备。

海军军事学术研究所研究员曹卫东认为，随着现代军事技术的飞速发展，武器装备的性能不断提高，战争纵深不断扩大的，作为一个实行防御性国防政策的国家，我们的防御纵深也必须进一步扩大。从这个意义上讲，中国必须拥有自己的航母。“因为在现代战争条件下，小型、中型的舰艇是根本不可能实施积极防御的。”

海军信息化专家咨询委员会主任尹卓说，中国政府始终坚持走和平发展道路，奉行独立自主的和平外交政策和防御性的国防政策。“武器装备的建设服从服务于国防政策和国家安全战略。”他说，人

民海军不会因为拥有航母而改变近海防御的战略，我军防御性国防政策也不会改变。

国务院新闻办公室发表的《2010年中国国防》白皮书说，中国的发展道路、根本任务、对外政策和历史文化传统，决定中国必然实行防御性的国防政策……不论现在还是将来，不论发展到什么程度，中国都永远不称霸，永远不搞军事扩张。

“航母作为一种武器装备，既可用于进攻，也可用于防御，还可用于维护世界和平、实施灾难救援等。关键是看它掌握在什么样的人的手里，用于做什么？”房兵说。

尹卓说，防御性国防政策是符合中国利益的，作为维护地区稳定和世界和平的重要力量，中国倡导构建“和谐海洋”“反对霸权主义”。

中国是联合国安理会常任理事国中累计派出维和部队人数最多的国家。中国海军先后派遣12批31艘舰船赴亚丁湾、索马里海域，为近5000艘中外船舶提供安全保护。“这一组组数字和一项项行动就充分证明了一切！”房兵说，“我们一直是地区安全的维护者。我们拥有航母不会去侵略任何国家，而是增强了维护世界和平和地区稳定的力量。”



9月25日，我国第一艘航空母舰“辽宁舰”已按计划完成建造和试验试航工作。

国防部新闻发言人就中国航母 钓鱼岛等问题答记者问

新华社北京9月27日电（记者王经国 熊争艳 王沁蕊）国防部27日在京举行例行记者会。国防部新闻发言人杨宇军就中国第一艘航母“辽宁舰”和钓鱼岛等问题回答了记者的提问。

“辽宁舰”主要系统装备都是我国自主建造和改装的

杨宇军表示，中国军队武器装备发展建设，始终坚持独立自主、自主创新的原则，主要依靠自己的力量研制和生产。海军“辽宁舰”主要系统装备都是我国自主建造和改装的。

在谈到航母舰载机时，杨宇军说，我国航母舰载机是在我国国产飞机的基础上自主研发的，拥有完整的自主知识产权，目前正按照计划推进有关工作。

杨宇军说，第一艘航母顺利交接入列标志着我国航母发展建设取得了重大成果。但这只是我国发展航母迈出的第一步，航母的发展建设任重道远，还有很长的路要走。

“辽宁舰”建造费用列入国防预算

在谈到“辽宁舰”建造费用问题时，杨宇军说，中国武器装备发展建设充分考虑了国家安全发展需要和经济承受能力等因素，包括“辽宁舰”建造在内的武器装备发展建设费用都是列入国防费预算的。

中国军队将在国家统一部署下视事态的发展采取相应措施

在回答国内举行军演的目的，以及对日美举行联合军演何评论的问题时，杨宇军说，我军近期举行的一些演练活动是根据计划安排的，目的是提高打赢信息化条件下局部战争的能力，这些演习都达到了预期的目的。需要强调的是，中国军队肩负着维护国家领土主权和海洋权益的职责，我们将在国家的统一部署下，视事态的发展采取相应措施，忠实履行职责。

中国军队坚持常态化战备执勤

在谈到中国海军护卫舰在钓

鱼岛附近海域巡航一事时，杨宇军表示，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来是中国的固有领土，中国海军舰艇在我管辖海域内进行例行战备巡逻和训练，是完全正当的、合法的。

杨宇军说，中国军队肩负着维护国家领土主权和海洋权益，保护人民和平劳动的职责。中国军队坚持常态化战备执勤，积极应对海空突发情况，坚决维护国家领土主权和海洋权益。同时，中国军队结合日常战备，与海监、渔政等部门为国家海上执法、渔业生产和油气开发等活动提供安全保障。

中国没有向俄出口用于海军舰船动力装置的耐火砖

有媒体称，俄罗斯为印度改造的航母发动机发生故障，是因为采用了中国供货的耐火砖。对此，杨宇军表示，经查证，我国为海军舰船的动力装置生产耐火砖的企业从来没有向俄罗斯出口过此类产品。

日本政府不要拿国际法自欺欺人

据新华社联合国9月26日电（记者顾震球）日本首相野田佳彦26日在第67届联大一般性辩论发言中，大言不惭地讲“法治”在和平解决争端中的作用，企图以国际法为日本挑起的领土领海争端辩解。尽管野田在发言中没有直接点出钓鱼岛问题，但明眼人都知道他显然有所指向。

让世人不齿的是，日本政府在钓鱼岛问题上不反思自己的所作所为，反而倒打一耙，企图利用联合国这一神圣舞台，搬出国际法为自己违反国际法准则作幌子，试图掩盖日方在钓鱼岛问题上公然侵犯中国主权、严重挑战战后秩序的非法行径，不仅是自欺欺人，而且甚为荒谬。

野田当天在联大发言中说，“任何一个国家都有责任捍卫和平，确保人民的安全，保护本国主权、领土和领海。日本也将依据国际法来履行这一责任”。野田的说法貌似冠冕堂皇，但实际上根本站不住脚。

野田谈要通过国际法解决争端，而在钓鱼岛问题上，恰恰是日本罔顾历史事实和国际法准则。众所周知，二战结束后，根据《开罗宣言》和《波茨坦公告》，中国收回被日本侵占的台湾、澎湖列岛等领土，钓鱼岛及其附属岛屿在国际法上业已回归中国。当前日本在钓鱼岛问题上所持

立场，是对世界反法西斯战争胜利成果的公然否定，是对战后国际秩序和《开罗宣言》以及《波茨坦公告》等国际法律文件的严重挑战，只会遭到国际社会的强烈谴责。

今年以来钓鱼岛问题的发酵和不断升级，与野田政府对日本右翼势力的纵容是分不开的。野田政府甚至与右翼势力“唱双簧”，利用右翼势力的鼓噪进而宣布对中国领土钓鱼岛进行所谓的“国有化”，严重侵犯中国领土主权。野田政府的所作所为，本身就是对现有国际法和战后秩序的公然无视，因而其在国际舞台上大谈国际法实在是搬起石头砸自己的脚。

联合国是当今世界范围最广、最具普遍性和权威性的政府间国际组织，国际法规则以及《联合国宪章》的宗旨是处理国与国关系、和平解决国际争端的重要依据，已经在长期的历史实践中被国际社会广泛接受和遵循，并被证明行之有效。但是，任何一个国家都不能将庄严的国际法当成一件漂亮的外衣，想怎么披就怎么披。

日本政府要真愿意拿国际法说事，那就必须接受一个事实，即钓鱼岛及其附属岛屿是中国领土不可分割的一部分，中国对其拥有无可争辩的主权。

国际时评